

## 药

连日来的阴雨天气，并未搅扰长春花的绽放和药材市场的热闹。近日，一批来自全国各地的南药采购商涌入屯昌县乌坡镇，镇上的药材加工厂机器声轰鸣。

乌坡种植南药肇始于20世纪50年代末广东专家一眼“相中”了这里的自然条件。如今，60多年前种下的南药种子，早已萌芽抽枝、开花结果，成为促进乌坡乡村振兴的一剂“良药”。

屯昌乌坡镇  
药香绵延  
——甲子

文/海南日报记者 刘宁玥



益智。苏晓杰 摄



乌坡镇街道。

海南日报记者 刘宁玥 摄

目前  
乌坡镇拥有  
南药品种 223 种

其中  
青梯村  
种植凤仙花 20 亩  
白毛坡村  
种植百部 30 亩  
坡心村  
种植山药 25 亩  
乌坡乐源公司  
种植长春花 25 亩

2021年

乌坡镇南药产业  
产值达 2.6 亿元

共种植  
沉香 200 亩  
共种植  
益智 545 亩  
制图/孙发强

眼下，海南南药产业发展势头正旺。可在20世纪50年代末至60年代初，国内尚无“南药”这一说法，更没有人会想到，当时刚通公路不久的乌坡镇会因南药名扬全国。

那几年，我国开始重视中医药的传承发展，出台了多方面政策支持中药品的科研、育种、生产。乌坡光照充足、土壤肥沃，十分适宜种植药材，被来琼考察的广东中草药种植专家一眼看中，在海南启动药材种植项目随即被提上议程。乌坡在众多考察地点中脱颖而出，并非偶然。据相关资料记载，乌坡一带在清末叫鲁一图，后因土地沃饶、植被茂盛，吸引许多乌鸦在此结群营巢，得名“乌坡”。

1957年，家住屯昌南吕镇的郑道锦在广州接受完中药材栽培培训后，领命来到乌坡镇美华村，以8亩平地为标本地，试验种植凉姜、益智、草蔻

## 播种 从8亩试验地，到国内最大南药场

仁等30多种中草药。后来，他被人们称为“南药第一人”。

1960年，原广东省农业厅划拨资金，在原有试验地的基础上，拓展设立面积达2.2万亩的广东省海南药材场。郑道锦任技术员，他开始带着500多名职工开展药材科研育种工作。

二十世纪60年代末，中央提出发展南药产业。广东、广西、云南、福建、海南等地所产的中草药被称为南药。海南岛是国内公认的南药基地，而海南药材场是中国第一家南药场，也是唯一集育种、种植、科研等功能于一体的南药场。

在政府支持下，郑道锦带领职工马不停蹄地开展引种、育种等工作。海南药材场种植的药材一度有1000多种，成为当时国内规模最大的南药种植场。

“我们去山林中取种，以前海南珍贵药材黄花梨都在大山里，我们从东

方山区引种黄花梨，让本地村民在房前屋后种植。”“场二代”老技术员罗冠雄介绍，以前海南药材场种植了岛内大部分原产野生药材品种，从国外引进的檀香、胖大海、安息香、丁香、白豆蔻等品种，也都是先在乌坡育种，再推广种植至其他地方。

二十世纪七八十年代，海南药材场迎来辉煌时期，最多的时候有近1000名职工。该场设立南药加工厂，通过加工销售益智等南药产品，每年的营业收入扣除奖金等还能剩下约40万元。1982年6月，全国第五次进口南药生产科研座谈会在乌坡举办，行业翘楚咸集论药，盛况空前。

然而，神话很快便戛然而止。1987年，受经济体制改革影响，加之疏于管理，海南药材场的经营情况急转直下。干部职工纷纷外出寻找新出路，该药材场迅速没落。

## 传承 药材场“倒下”，百姓仍在种药

能看到远处坡地上有一片郁葱葱的沉香林，大部分树的直径已有碗口粗。在药材场的带动下，屯昌各镇的村民广泛种植益智等南药作物。早在1986年，屯昌南药种植面积已达2万亩，其中绝大部分种在乌坡。

“我们这一代都是在南药林里玩耍长大的，从父母手里接过林地后，也选择种南药。”在乌坡镇乌石坡村党支部书记林芳悦看来，当地人对南药有一种特殊的情怀。记者采访了解到，由于长期和南药打交道，有些乌坡人将部分南药用于烹制美食，比如以巴

戟为辅料熬羊汤、猪肚汤，煮益智果汤，可见南药已融入当地百姓的日常生活。

截至目前，乌坡拥有南药品种223种，形成了较为齐全的南药产业链。

经过改造的乌坡市场成为乌坡镇的南药交易中心，该镇的农户将采摘的砂仁、益智果运至此处卖给采购商。乌坡镇居民秦先生说，有一些来自天南地北的南药商贩在镇上暂住，他们和本地人饮茶聊天，让小镇比以前热闹了。

## 绽放 建风情小镇，南药“一花多开”

每年秋冬季节，乌坡镇白毛坡村的空气中便涌动着一缕淡淡的药香，香味是从该村致富带头人林才家中飘出的。林才注册成立的合作社不仅种植了百部、天冬、裸花紫珠等南药约25亩，还在药材收获季节开展初加工业务。他家屋内堆着装有各式南药的麻袋，屋前屋后的空地上整整齐齐铺着六七块晾晒南药的垫子。

林才对南药情有独钟，2017年以来他与国内知名企业和研究所合作种植南药，种出来的药材供不应求，带动了当地一批村民种植南药。

也是在2017年，乌坡南药养生风情小镇建设取得阶段性进展，镇墟风貌

改造基本完成。打造南药养生风情小镇的春风，吹得乌坡处处生机勃勃，许多村庄开始探索“一村一品”的南药产业发展模式，白毛坡村的百部、青梯村的凤仙花、坡心村的山药……一些村庄种植的南药有了一定的市场知名度。

乌坡镇上的长春花种植基地，南药品种长春花竞相开放，别有一番“小蕊频频包碎绮，嫩红日日醉朝霞”的风姿。该种植基地不仅吸引南药采购商光顾，也有游客前去“打卡”拍照。

近日，乌坡镇青梯村的凤仙花娇艳欲滴、芳香四溢。该村三面环水，景色优美，民族风情浓郁，还有一口天然温泉，具备发展南药养生旅游产业的条件。“除了

种植南药，我们将围绕青梯河推出皮划艇、漂流、橡皮船等水上娱乐项目。”乌坡乐源实业发展有限公司董事长高源说。

目光回到海南药材场，二十世纪七八十年代引进种植的胖大海树形挺拔，长出了具有热带风情的板根。省属国企海南省金林投资集团已指导海南药材场完成改革改制工作，目前正在逐步梳理历史土地纠纷、保护和回收南药资源。药材场现任负责人陈博介绍，确认土地所有权后，集团将打造一个以南药为核心特色的集种植繁育、高附加值南药开发、通航+文旅康养、房车营地等产业于一体的综合项目，擦亮乌坡南药这块招牌。

